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KELET 
politai és közgazdasági napila

b 

i sző.: ötödik evfolyamára. 

4 -B Ke jeleni ávvdl fennállásának 

todi évfolyamábal lép. A közönség pár- 

tolást kiérdemlendők, a közohajnak kivá- 

nmnunkeleget tenni, midőn lapunkat mérsé- 

kelt iremeléssel tetszetősebb és nagyobb 

alakla aj betükkel állitjuk ki. 

A kette, előfizetési ára: 

Eeszévrei .. frt. 
Hévre 3. ..m.asv2818, 
Nzyedévre. 24 
Ey hóra.. mt 50 kr. 

Egyes szám ára 7 kr. 

A megrendelések legezélszerübben pos- 
tal alványnyal alólirt könyvkereskedésébe 

kűüldidők. 
Nyolcz egyszerre beküldött előfizetés 

után tiszteletpéldánynyal szolgálunk. 
1 

Kolozsvár, januarban 1875. 

Stein János 
a Kelet kiadója, 

Lt) Mióta Hudibras fővenyből font 
kötet a pénzügyi bizottság megállapodás- 
ra jtni nem tudó tagjai második (denem 

javittt) kiadásban nyujtották az ámuló v1- 
lágrk: a pénzügyminiszter arra van kény- 
szerve, hogy a t. bizottság által roszul 
infonáit háztól, a saját belátása általjob- 
ban nformálandó házhoz appellálja a kér- 

désts ugy annak bölcseségétől kérjen a 
rajál javaslatainál jobban czélra vezető ha- 
M trároltokat, vagy áldozatkészséget, mely 

késza bár terhes, de elmaradhatatlan adó- 
föletelést megszavazni s evel az állam fi- 
zetét képességét föntartani és az épen 

nem erős lábon álló magyar hitelt bár a 

mostanthoz hasonló mértékben biztositani. 
Bármennyire elitél jük is azonban pénz- 

ügyi bizottságunk hatatozatlanságát, mely- 
lyel megállapodásra jutni sehogy sem tu- 

dott; 
mintha nem is Ghyezy ajánlotta volna fől 
a pénzügyi egyensuly helyreállitásának ke- 

Kolozsvár, jan. 20. 1875. 

ET TARGZÁJA 
ENIN as BABURIN. 

Elbeszeles. 

k Irta: 

TURGENJEV Jván. 

dete 
Nem hét, hanem teljes husz év telt el 

ujolg; beléptem harminczkettedik évembe. 

t Niagyanyám rég meghalt; én magam 

M mintkormányhivatalnok 
szolgáltam a belügy- 

miniteriumnál. Tarchowot már rég az ideje 
dt nemláttam. Katonai szolgálatba lépett volt 
yant s vahol a vidéken állomásozott. Nehány izben 

Mi mintégi barátok találkoztunk s bárátságosan 

n 
117 

e 4 üdvöltük egymást, de a régi időket sohasem 
t ozktteak Mikor másodszor találkoztam vele, 
esel ha j emlékszem már nős volt. Egy rekkenő 
ll melel nyári napon, szivemből átkozva hivata- 

los Eyelmel, melyek a poros 
k kiállhatatlan Petersburgban tar- 

) 

tozt 1ak még, áthaladtam a borsó- -utczán. 

al Temetési 
egész 

szeképől állt, melyen szegényes kinézésü, sza- 
end tt ágskai fekete sal alig betakart 

menet zárta el utamat. Az 
egy, az egyenetlen, kigödrösödött rosz kö- 

' Reá relü mgén az embette .9ar- 
ismerősnek tetszék előttem. . . ő is 

voltáért s a 

ide oda döczögő kopott régi halottas 

" fozzá léptem, levettem kalapomat, meg- 

lon am nevemet, 5 követtem vele együtt a 

zességedl a maga fejét, hanem a bizott- 

ság s mintha fogadását már el is vesztet- 

te volna teljes fejvesztett állapotban prae- 
sentálván magát; még sem tagadhatjuk 
meg a t. bizottságtól annak constatálását, 
hogy voltaképen hi kifejezést adott igen- 
igen sok választó hangulatának akkor, mi- 
dőn elismerte, hogy az állam fontartásához 

pénz kell, de ezt a pénzt még sem volt 
hajlandó a kormány rendelkezésére bocsá- 
tani. 

Mert, mi türés-tagadás, itt kün, a 

választók milliói közt, vajmi kevesen akad- 
nak, a kik - mint Vizakna polgármeste- 
re e lapok tegnapi számában tevé - haj- 
landók lennének mostani adójukon felül 
5-10 százalékot önkénytesen saját jószán- 
tukból nemcsak megajánlani, hanem meg 
is fizetni. Mert ugy látszik, hogy a histo- 
toriai curiosumként emlegetett „vitam et 
sanguinem, sed avenam non" ma már 
épen nem áll unicumként s az adófizetők 
tulyomóan nagyobb száma kész ugyan vé- 
rét és életét (a mit senki sem kér) szó- 
val felajánlani, de csak az alatt a fölté- 
tel alatt, hogy a - zabját megtarthassa. 

Hiában! mi ma is, teljes tökéletesen, 
a régi „jó" magyarok vagyunk. 

Hazánkért lángoló lelkesedésre gyulók 
- egy kicsiny ideig áldozatainkat a ha- 
za oltárára pazaron szórók - csak neki- 
vántassék nagy mértékben; életre-halálra 
küzdők az önkormányzat ősi bástyáinak 
főntartásáért - csak azt ne várják tőlünk, 
hogy az onkormányzattal szükségkép járó 
terheket is elválaljuk; megköveteljük, hogy 
nemzéti hadseregünk, honvédségünk, jól fel- 
szerelt állapotban teljes szamban álljon 
biztonságunknak (s egy kissé nemzeti hiu- 
ságunknak) rendelkezesére - de, hogy meg 
is fizessük költségeit, és pedig épen nem 
jelentéktelen költségeit, azt csakugyan igen 
sok volna tőlünk kivánni; minden kinyü- 
ló fark törvényhatóság terjedelmes memo- 
randumban bizonyitja be, hogy az ő sértet- 
len fentartása nélkül Magyarország menthe- 

bármennyire ugy tünik föl a dolog, 

; 

tetlenül rfomba dőt! -- de a házi adó be- 
hozatala igazságtalan lenne, fizesse a köz- 
igazgatás költségeit az állam, elég ha mi 

a tisztviselők m l terltes n mun: 
káját magunkra vállalju 

Szóval, az állam tegyen még min- 

dent: épitsen számunkra kő- és vasutakat; 
gondoskodjék a vizf közlekedés eszközeiről ; 
állitson feles számban nevelő intézeteket ; 

nek költségeit - fizessen érettünk minde- 
neket s ő lássa, hogy honnan veszi erre a 
pénzt, mert mi ugyan nem fizetünk, hi- 
szen már is meg van az adó- tökénk 
támadva (= hála az ellenzék szóvivőinek, 
hogy ezt a mentséget kitalálták számunk- 
ra 

Igaz ugyan, hogy a hol csak módját 
ejtjük az állam-kincstár megröviditésének : 
minden lelkiismereti furdalás nélkül meg 
is tesszük; a dohány-, asó- monopoliumát 
kijátszjuk; házbéreseinket rávésszük, hogy 
a bevallási ívekbe valótlan adatokat jegyez- 
zenek; jövedelmi adónkat, a „polgári be- 
csület? parolája mellett csalárdul valljuk 
be - de azért valamennyi Brutus mind 
csupa becsületes ember. 

Agaz ugyan, hogy életmódunk luxus- 
articulusairól lemondani sehogy sem bi- 
runk, sőt - ha lehet - még fokozot- 
tabb mértékben vesszük zokat igénybe; 
igaz ugyan, hogy eszünk ágában sincs ke- 
rülni az oly kiadásokat, melyeknek követ- 
keztében a pénz - s a legtöbb esetben 
az ércezpénz - a külföldre vándorol, a visz- 
szatérülés minden reménye nélkül, holott 
pedig talán valamivel kevésbbé fényesen 
és feltünőleg g, de ugyanazon fajta czikke- 
ket a hazai ipar is képes számunkra ki- 
szolgáltatni, ez által a pénz is az or- 
szágban maradván s ipar-vállalataink is 
nagyobb adó-tételek fizetésére képesittet- 
vén : tehát hogyan lehet ezeket tőlünk ki- 
vánni, mikor ezáltal hiuságunk, kényel- 
münk kerülne egy kis áldozat-hozatalra 
s mikor még azok sem hajlandók a fény- 
üzési adó hordozására, a kik liberias-inas 
tartása által demostrálják, hogy ők nem 
aféle közönséges emberek, hanem más 
agyagból vannak gyurva, mint a hitvány 
canaille, 

A pénzügyi bizottságnak teljes iga- 
za volt, midőn a "nem fzetünk" határo- 

hordozzá a földmivelés, ipar stb. ömelésést el 

zatot kimondta, mert kétsé e e vonhatla- 
nul bebizonyitotta, hogy mind csüpa tőz 
rül metszett magyar tagokból áll. Ez 
sült-galamb szájba- repülésének tökélet 
mása, hogy aztán a sváb, prototypon em- 
berévé ne váljunk, a nagy a. 
galommal fürészelte aga alatt a fát 
az ez idő szerint a mérvérhozás jóranágá 
tól, fugg. a 

még e józanságot remélnünk? 
Vederemo. 

Az iskola. 

viszonyában az egyházhoz és az államhoz 
1V. 

IVégét érven az iskolának függése az egy- 

háztól, ökényt következik ebből, hogy feleke- 
zet nélkülivé paritáticussá váljék. Nemcsak az elv 
elutasithatlan, korunk által nem ignorálható 
folyományai kivánják ezt meg, hanem egyuttal 
s épen úgy a tényleges viszonyokban gyökerező 
gyakorlati szükségesség is. Ha az elemi s fel- 
sőbb néptanitás gondozása a polgári közület 
legfontosb feladatai közé tartozik, e gondozás- 

nak egyaránt ki kell terjednie minden tagra; 
tanintézeteinek tehát mindenki részére egyaránt 
felekezeti különbség nélkül nyitva kell lenniök. 
S se azok látogatásának joga nem szoritható 
egy felekezetre, vagy vallásra, se a tanitás - el- 
tekintve a vallásétól - nem nyujtható oly kizáró- 
lag egy felekezet szellemében, hogy a más fe- 
lekezetekhez tartozókat hitökben sértse. 

A felsöbb tanitást illetőleg alig vonja ezt 
valaki napjainkban kétségbe. Tudományunk a 
theologia kivételével többé nem felekezeti. Egyes 

hitforma követői kevésbbé, a másiké inkább 
ápolhatják ugyan de önmagában független a val 
lási meggyőzödéstől, mert nem kell traditiokra, 
hanem mindenkire nézve egyaránt érvényes 

okokra támoszkodnia. Tudományos szempontból 
tehát épen oly kevéssé létezik protestáns böl- 

csészet, vagy kath. világtörténet, mint keresz- 
tény chemia vagy arithmetika. 

És igy a jogosultság s alkalom valamely 
tanszak tanulására vagy tánitására szintén nem 
köthető valamely felekezethez; sőt inkább min- 
den ily korlátozás ellentétben áll a tudomány 

s tudományos tanitás feladatával, mely egye- 
bek mellett lényegileg azt is czélozza, hogy a 
tanitványokat kiemelje a felekezeti különállás 
korlátaiból, s megadja nekik a szellem ázon 

L.......................................... 

Néptak jellemét ismer ve: szabad- 

i * ST AIOA 

sabadsígáta iegyományoktólt ső ele 
től váló azont függetlenséget, imely nél 
álló tudományo8 gondolkosás nem lehe 
Tehát hemcsak a jelenlek gök oldalróli hango: 
tátott kathölikts vagy protestánk eg: etemel k 
peznek valódi anathronismust, áz állam áll 
sohá nem e visyznekást a középkori 

)A tanintézete 
czél ta 

ha kiméletes bánásmódban részesitendők is a 
már megszerzett jogok s elterjedt óhajtások az 
államnak mégis ujabb felekezeti gymnasiumok 
keletkezését akadályozni, sa meglevők felek 
zeti jellegének megszantejésérő tötékedni áll 
valódi feladatában. a iddöl s sló 

Ugyanez áll a népiskoláról is.i Feladatá- 
nak teljesitése szintén nines felekezethez köt- 
ve, sőb e korlát mellőzése itt még kiválóbb 
fontossággal bir. Minél kevesebbé emelkednek 
növendékei később a magasb műveltség szin 
vonalára, annál szüségesb már a népiskolában 
megszokniok a más hitüekkel való békés együtt: 
élésre s erkölcsi közösségre a dogmatikus e 
lentéteknél nagyobb önts helyezni; s egyálta- 

lyoknak a felekezetíleg korlátolt tamtás elégjó 
ellenben a műveltebbeknek már nem az. 
a kevésbbé műveltek, kiknek látkörét a 
szet és tudomány, az élettapasztalás 
meret kevésbbé szélesitette ki, kétszerese 

séges megragadni azt,a mi öketkorlátó 
ból kiemelheti, 8 érzelmeinket s gondolk 
kat a szabad humanitásban megszilátó díth 
ehez pedig mindenekelőtt megkivántatik, 1 
az embert, mint olyant, a 
tanulják, s hogy elszokjanak egyház ullható - 
inak az emberiségéivel azonosak gyanánt tekin 
tésétől. Radol ! 

tesen még inkább alkalmazha a 
tanitványok csak ugy 7 thetők 
és humanitáshoz, haá ez 
idegenek, s ha e hatás amazoknál a b 
ző felekezetüek együttlétéből 8 közös tanitá- 
sából remélhető, ugy emezeket em szabad 
kerele elválasztott intézetekben képez 

. Mindenekelőtt it 1eg a 

e hogy oly 
mely kész és képes 

nak előmozditására. in 

Kit kisér ön itt örök nyugalomra ? 

kérdém tőle. 

- Wavelits Nikander Punint - viszon- 

zá ő. 

Sejtelmem volt, hogy e nevet fogom hal- 
lani s mégis megrázta egész bensőmet. 

Egészen elszomorodtam, s mégis örömet 

éreztem a felett, hogy egy különös véletlen 
éppen ez utra vezérelt ma, hogy hajdani 

tanitómnak megadhassam e végtisztessé- 

- Megengedi, hogy önnel menjek Seme- 
onits Paramon ? 

- Minden bizonynyal, én egyedül va- 
gyok kisérője, már most ketten leszünkgk 

Tovább egy pár óránál tartott szomoru 

utunk. Társam nyugodtan haladott előre a 

nélkül, hogy csak fel is pillantana, vagy szá- 

ját egyszer felnyitná szólásra. 

Mióta utolszor láttam őt, tökéletes ősz 

lett belőle: ránczoktól sürün barázdált arcza 

élénk ellentétben állott hajának ezüst szinével. 

Nehéz, gondterhelt életnek nyomai voltak éle- 
sen kifejezve összeroskadt alakján. 

Nyomor és szegénység tán még nagyobb 
pusztitást vittek rajta véghez, mint az idő 

foga. 
Midőn minden bevégződött, midőn mind- 

az, mit addig Puninnak neveztek, örökre el 
volt helyezve, a hideg nyirkos - a szó tel- 
jes értelmében nyirkos, posványos - földbe s 
s künn pihent a smolenski temetőben, Babu- 
rin még nehány perczig ott maradt állva le- 

sütött fővel az uj sirbant előtt, azután felém 

forditva öreg, idő-rongálta arczát, komor han- 
gon köszönetet mondott a kiséretért s távozni 
akart; én visszatartám őt. 

- Hol van a szállása önnek Semeonits 

Paramon? kérdém, megengedi-e, hogy meglá- 
togassam? Valóban semmit sem tudtam róla, 
hogy most itt, Petersburgban lakik. Megemlé- 
kezhetnénk a régi időkről; váltanánk nebány 
szót Eeles haloítalakról 

Baburin habozott kissé, mielőtt felelt vol 
na szavaimra: Már három éve, hogy itt. la- 
korr. Petersburgban, de csaknem a város vé- 

gén. Hanem ha valóban óhajt meglátogatni 

ön, jójjön, szivesen látom. Ezzel ide nyujtá la- 

kása czimét. Jöjjön ön este, estvénként mindig 

otthon ülünk . . Mindketten ! 

- Mindketten. 

- Igen, én nős vagyok. Feleségem 1 nem 
a legjobban érzi magát s azért nem kisérte 
ki a halottat. Egyébiránt valóban elégséges, 
ha egy megteszi ez üres formaságot, e felesleges 
szertartást. Ugyan ki tart még valamit mai 
napság az efélékre? 

Némileg meglepett Baburinnak ez utóbbi 
nyilatkozata, de nem szóltam semmit reá, bér- 

kocsit vettem s ajánlottam Baburinnak, hogy 
őt is haza viszem; nem fogadta el ajánlatomat, 

hanem gyalog ment haza. 

Még az 
burint. 

Utközben mind Punin volt eszemben reá 
gondoltam s letünt ifju koromra, midőn oly 
eredeti módon kötöttem vele ismeretséget: most 
már vége volt részéről minden bohóság és tré- 

fának! 

Baburin a wyburg-i oldalon lakott, 

nap este meglátogattam Ba- 

egy 
kis házikóban, mely élénken emlékeztetett moszk- 
vai kis fészkére, a petetsburgi azonhan még 
annál is nyomorultabbnak tetszék előttem. Mi- 
dőn a szobába léptem, Baburin a szegletben egy 
rozzant széken ült, kezeit keresztbe téve térdén; 
rövidre leégett fagygyu-gye veté halvány 
világát lecsüggesztett ősz fejére. A zörejre, me- 

lyet beléptem okozott, összerezzent, de hamar 

rendbehozta magát, nyájasabban üdvözölt mint 
reménylettem. Kis idő mulva, meje is belépett ; 

azonnal felismertem benne Múzsát s most egy- 

szerre világos lett előttem, miokon hivott meg 

házához atuta. meg akarta mutátai, hogy 

e uzini hd esült vágy a s elny ete imá- 
lestit efitál ifeli 1 11 maónid 

Muzsa nagyon megváltozottan nézett ki, 
mind arczban, mind hangejtésében, sőt még 
mozdulataiban is; de mindenekfelett azon nagy 

mérvü átváltozás tünt fel nekem, mely szemei- 

vel történt. Mint világitó éji bogárkák röp- 
ködtek volt gyorsan ide, oda, ama hamis s 
mégis oly csábitóan elragadó szemek, melyek- 
nek felvillanása mint megannyi tűszurás seb- 
zett . . . most nyiltan, nyugodt komolysággal 
néztek szembe az emberrel; a fekete tüzes 
szemgolyók elhamvadtaknak látszának, tüzök 

kialudt. ! 
- Meg vagyok törve, zlid és jó nő 

lett belőlem, ezt látszék mondani önmegadólag 
e lágy tekintet. ! 

Ugyanezt fejezte ki a éelyegnan ajkai 

körül játszó könnyed mosoly, ezt mutatta egy- 
szerű öltözéke is, sötét barna ruhája, apró fehér 

pettyekkel. Hozzám lépett s kérdezte, ha fel- 
ismerem-e ? Legkisebb zavar sem látszók ar- 
czán és modorában; nem mintha elveszitette 

volna szégyenérzetét, vagy nem emlékeznék 

vissza a multakra, nem; az látszék rajta, 
hogy merőben levetkezte a világi hiuságot. 
Muzsa sokat beszélt nekem a kedves 

elköltözöttről, higgadtan szólt, hangja is hide- 
gebbé vált. Az utolsó időben már csaknem 
második gyermekséget ért el Punin, ugy, hogy 
valóságos gyermekjátékokban lelte gyönyörét, 
kis rongydarabokat varrt össze, hogy pénzzé 
tegyék, miként hitte; megnagyták őt ez ár- 
hatlan hitében. Hanem a költészet iránti szen- 
vedélye soha sem hagyta el s még az utóbbi 
napokban is elszavalt néhány sort a ; 
dából. 

Puskintól ellenben ugy félt, mint gyer- 
mek a tűztől. Baburinhoz való ragaszkodása 
sem lanyhult meg a halál perczében is, mi- 
dőn értelme már meg volt zavarodva, megra- 

gadta annak kezét s susogó hangon jóltevőjé- 
nek nevezte őt. fovábbá azt is me ldtam, 
hogy csakhamar a moszkvai ezemény után, 

Baburin odahagyta ismét állomását 

hont egyik végétől a másikig be 

ádája. 

lenes etuaka 

sainak pártjára állván, 
meg lőn fosztva. A Muzsa : 
tonos mosoly, csaknem 
reám , kiegészitője v 

látásakor éreztem. Mindketi 
élet s bajosan tudák iküzdeni r mil 
kenyerüket, ez megátt ra, ajtok 
nem szenvedett.. 

Baburin kevés részt ! 
inkább aggodónak, mint : 
valami nyugtálanság el ész 
memi rajtas 

- Kérem csak 
önre, viszonzá a nő ny 
pillantást vetve reá- 

Baburin felá 
elhagyta a 



megváltozott 

ess gnek Korunkban oly töme- 

énnak minden fokozatán; t 

yek, annál inkább be kelle látni 

ségét, hogy a különböző fele- 

ámára npa iskolák rendeztes- 

felekezeti jelleg nélküli községi 

s életbe léptetése csak időkérdés, 

denter 

Ete ntetben három ut követbető. Azis- 

többi tantárgyakhoz hasonlóan kötele- 

teheti a vallást is, s minden felekezetbe- 

; knek ahoz tartozó tanitó által adhat 

ist ehetséges az épen ellenkező ut is, 

yt i az iskola ne törődjék a vallástani- 

gészen a családra s egyházra hagy- 

közt álló harmadik mód, a mey 

ihelenek A tulajdonbépeni val- 

anítás terén nem választható el a közös a 

1; a különböző felekezetek tagjai 

n bizalmatlansággal viseltetnének a 

- 3 

val i igazságokra oktatná is gyer- 

intézkedés tehát a béke elő- 

képezné kutfejét. 
másik két mód közül, az, hogy az is- 

felekezetbeli növendékét a fele- 

ar 
hogy nnek iejezést is adjon a val- 

aják a közremüködést a vallás- 

hberendezésében, vagy ha e ta- 

ai rend elleni támadásokra vagy 

gitátiokra használják fel, akkor az 
kénytelen leend e tanszakot 

agyan az egyházakkal a 
közremüködni, de a ve- 
agosiat alapelvelnek kö- 

gkaa vagy éblek akadá- 
1 podékán 

pizobkág az elnökön kivül 
tagból áll, kik a szigorlati 

tanárai, vagy 

erőszakos be 

ban a szaktanárnak jelen kell lenni. 

kétszer, helye nincs; a 

visszautasitása ese- 

temeken az illető tu- 

neti és netalán más he- 

iyütt nyert vagy nyel lendő ilyen tudori okleve- 
lét itt nem nostrificálhatja. 

15. 8. 

szabott egyes szigorlatok közt legalább három 
havi időköznek kell közbejönnie, a mely csak 

egyhangu elfogadás esetében szállitható le a ta- 

nár testület által hat hétre. Három havi idő- 

köz kivántatik akkor is, ha az egyik tudori fok 

elnyerése után az illető a másik tudorság el- 

nyerése végett az erre kivánt szigorlatokra akar 

bocsáttatni, de ez esetben a három havi határ- 

idő nem a felavatás, hanem a letett utolsó 

szigorlattól számittatik, felmentetésnek azon- 

ban ezen minimum alól ily esetekben nincsen 

helye. 
16. §. 

A sikerrel kiállott szigorlatok után a tu- 

dorjelöltnek egy, az illető szigorlatok valame- 

lyikéhez tartozó tanszakból maga által szaba- 

don választott tárgyról felavatási értekezést 

aisertati imauguralis) kell irásban kidolgoznia 

11. 6. 

Az irásbeli értekezés csak akkor fogad- 

ható el, ha az mind beltartalmára, mind ki- 

dolgozására nézve beható tanulmány eredmé- 

nyeként jelentkezik. / 

ll 

Az értekezést a kar két szaktanár által 

biráltatja meg. Ha valamely szaknak csak egy 

tanára van, akkor második birálónak azon szak 

tanára jelölendő ki, melyhez a birálandó érte- 

kezés tárgya legközelebb áll. 

Ha a birálók véleménye egyező, a dékán 

azt határozatként közli a tudorjelölttel, eltérő 

vélemény esetében a kar az értekezésbegy har- 

madik birálónak adja ki, s a birálat beérkezte 

után a karbeli tanártestület határoz az érteke- 

zés el-, vagy el nem fogadása iránt. 

19. §. 
A tudori értekezés birálatának eredmé- 

nyéről a jelöltet a kar dékánja értesiti, s az 

értekezés elfogadása esetében egyszersmind fel- 

avattatásra az egyetem rectorának irásban be- 

jelenti. 
20. §. 

A tudori oklevélben (diploma) képességi 

fokozat nem tétetik ki. 
21. §S. 

A jogtudorság teljesen pótolja a jogtudo- 

mányi-, és az államtudományok tudorsága az 

államtudományi államvizsgálatot. 
22. 6. 

mára fennálló kanonjogtudorság, valamint an- 

nak megszerzésére az 1866. évi febr. 23-ikán 

kelt legfelsőbb elhatározással előszabott módo- 

zatok, a kolozsvári egyetemre nézve az 1874. 

évi márczius 6-án 5C43. sz. a. kelt ministeri 

rendelettel megállapitott módositással, egyelőre 

továli érvényben hagyatnak. 
23. §. 

A szigorlati dijak, melyek mindenkor elő- 

re lefizetendők, minden egyes szigorlatra nézve 

2525 fitban, és az irásbeli dolgozat birála 

táért 20 frtban állapittatnak meg. 

Ezen dijak visszavettetés esetében az egész 

szigorlat ismétlésekor ujra megfizetendők. Pót- 

ismétlés esetében, midőn a vizsgálat csak egy 

tanszakra terjed ki, a szigorlati dij 15 frtban 

állapittatik meg. 

A szigorlati dijakból az elnökötés a vizs- 

gálatnál tettleg részt vett tanárok mindegyikét 

egyenlő rész illeti. 
Az irásbeli dolgozat birálatáért járó dij 

a kar tagjai közt egyenlően osztatik fel. u. 

A felavatásnál (promotio), tiszeletbeli tua- 

dorságnál, a jubiláris oklevél kiszolgáltatásánál 

és az idegen egyetemeken nyert tudori. foknak 

a belföldön érvényesül elismerése (nostrificatio) 

iránti eljárásnál további intézkedésig az eddigi 

szokás, illetőleg szabályok tartatntak fenn. 

2.6. 

Ezen szabál tyzat, kihirdetése után azon- 

ml 1 natályba lép; kik azonban egy vagy két 

szigorlatot bármikor ezelőtt már letettek és 

még egy vagy két szigorlatuk hátra van, vagy 

kik 1875. végeig a szigorlatokra jelentkeznek, 

í 

kodhatnak; azonban ezekre nézve, ha m
ózes val- 

lásuak is, a kanonjogból, és valamennyire néz- 

. ve kiknél a jogtörténelmi szigorlat hiá 
nyzik, 

nagyar közjogból való szigorlat kötelező; min-
 

l nem az irásbeli 

ból álló bizottság előtt teendő, , mely bizottság- 

A nagyobb rendekkel biró egyháziak szá- 

az eddig fennállott szigorlati rendhez alka
lmaz- 

Csernek, 1870 január 

(Pártmozgalom. Diphteritis. Adóbásatli ile- 

tékesség. Irodalom-pártolás.) 

Aszurduki járásban az új választási 
törvény ő és 109 s§-saiban megszabott közsé- 

i képviselők a folyó évi követválasztásra e hó 

elején választattak meg, s mivel a 24 község- 

ből öt számlál 100 füstöt, ennélfogva 29 kép- 

viselő választatott, kik közül 1 baloldali, a 

többi 28 Deák-párti. Az összeirandó 500 vá- 

lasz ójogosult számához képest csekélység, de 

mint pártmozgalom elég fontos, mert tényleg 

mutatja, hogy e járás eddigi Deák-pártságát a 

közeledő követválasztásra is meg fogja tartani. 

De csapjunk át a politkáról az egész- 

ségügyre, örvendetesről a szomorura. ilyennek 

jelezhetjük azt, hogy a szomszédos Kalocsa 

községében, mely Doboka megyéhez tartozik, a 

roncsoló aeel busásan szedi áldozatait 

a gyermek seregből. mert ugyanis - az or- 

vos - rendőri intézkedések ellenére is - folyó 

hó 5-ig 65-ön haltak meg diphteritisben. 

Ha már benne vagyunk a kedvetlen ese- 

mények registralásában, nem tehetjük, hogy 

ne adjunk hangot ama nem kedves meglepe- 

tésnek, melyben az új év beálltával a nagymél- 
tóságu pénzügyminiszter ur részesitette e vi- 

dék nehány községét. A tisztelt miniszter ur 

ugyanis azt rendelte, hogy Csernek, Bezdéd, 

Salamon, Tothszállás, Muncsel, Szurduk, Kis- 

Krisztolcez és Nagykrisztolcz községek a deési 

adóhivatal kerületéből a hidalmáséba tétes- 

senek át. - E rendeletet valószinüleg az su- 

galmazta, hogy az emlitett községek közelebb 

feküsznek Hidalmáshoz, mint Deéshez, ez tény 

is, de tekintve, hogy Deésen rendes heti vásár 

van, s az oda vezető ut meglehetős jó, jobb a 

hidalmásinál; tekintve, hogy három körjegyző- 

ségből egy-két község § nem az egész körjegy- 

zőség tétetik a hidalmási adóhivatalhoz, s a 

többi marad a deésinél, a mi bizonyára nem 

kis kellemetlenséget okoz; tekintve végre a 

sok évtizeden át fennálló megszokottságot: az 

áttett községek lakósai előtt igen hátrányosnak 

tetszik az áthelyezés, s a fennemlitett köz- 

ségek a miniszteri rendelet iránti készséggel 

ugyan, de nem szivesen küdik adójukat Hid- 

almásra, hol semmi sem értékesithető annyira, 

mint Deésen, eme élénk forgalmu kis várósban. 

Apropos... kisváros. Csernek is bir egy 

tekintetben kevés kisvárosi jelleggel: A hirlap 

irodalomnak buzgó pártfogója. Csernekre jár: 

a Bazár, Fővárosi lapok, Magyarország és a nagy 

világ, Kelet és Magyar Polgár. öt lap - anya- 

giasságot hajhászó korunkban - egy kis köz- 
ség intelligens társai körének elég sok. 

Makfalvi. 

Magyar lapok szemléje. 
Az „Ellenőr' a török-montenegrói vi- 

szály fenyegető fordulatáról ir s ugy találja, 

hogy e viszály többé nem Montenegro és a 

Porta belügye, de az éjszaki hatalmak és An- 

glia együttes politikáját érinti a legérzéke- 

nyebben. Azon véleményben van, hogy a mint, 

és a mily mértékben sikerül Andrássy Gyula 

grófnak a keleti égen feltünt borulatot locali- 

salni, úgy és e szerint leszen politikájának 

igazoló próbaköve. Mindenesetre szüksége lesz 

összes erélyes éberségére, hogy monarchiánk 

eresze alól bajnélkül haza terelhesse az öszköti 

csóváló typhus-beteget. fall 

A „Hon" a mellett van, hogy midón 

Magyarország állami egyensulyát akarja hely- 

reállitani, ehez az osztrák félnek absolute nincs 

köze. Még kevésbbé van azonban részleteihez. 

Vajjon adóemeléssel, vagy hogy fog ez történ- 

ni, ahoz a Lajthántúl ép oly kevéssé szólhat- 

nak, mint nem szólt hazánk, midőn az osztrák 

fél saját budgete javitása kedveért oly radika- 

lis eszközhöz folyamodott, mint minő a státus- 

adósságok megadóztatásának ismert. művelete 

volt, mely szervezkedésünk első éveiben tönk- 

re tette külföldön a mi hitelünket is. Ha a 

bécsi alkotmányhű párt fő-főközlönye nem csak 

arra nézve vitatja az osztrák félnek beleszól- 

hatási jogát, hogy Magyarországoa az egyen- 

suly helyreállittassék, de beleköt még e helyre- 

állitás mikéntjébe is s egyenesen osztrák ön- 

kény uralom Dekövetkezésével fenyegeti hazán- 

kat, ezt már azon fogalmak ! közzé sorozza, me- 

lyek az alkotmányunk respectálására koronázá- 

si esküje által kötött közös uralkodónkat sérti 

a legmenthetlenebbül meg, a legkárhozatosb 

intencziókat tulajdonitván nekik 

A „M. Ujság" a keleti kérdéssel fenye- 

get s azt mondja, hogy élére vén állitva a do- 

log. Mult év octóber havában Albaniában Pod 

goricza városban vásár volt, melyre több mon- 

tenegrói is. megjelent. A vásárban az a hir ter- 

jedt el, hogy a monte gróiak egy törököt meg- 

öltek. Erre a törökök a montenegróiakat meg- 

támadták s 24 montenegrói a legvadabb mé- 

don megöletett. A meggyilkoltak közt volt két 

asszony s egy archimandrita. A török kormány 

a bünösök irányában igen lanyhán járt el. 

Erre a montenegrói fejedelem a nagyhatalmak- 

hoz fordult s ennek a lett az eredménye, hogy 

a vérengzésben résztvettek halálra itéltettek. 

A török kormány most azt kivánta, hogy a 

bünösnek tartott montenegróiak fölött a török EL 0 

törvényszék anonájon itéletet. regyeiszg, 

metország Ausztria-Magyarország rávették 

Montenegro yát, hogy a bünös monte- 

negróiak a török örvényszék által elitéltekkel 

egyidőben kivégeztessenek. Törökország ujabb 

tal itéltessenek el, nemcsak Montenegro által 

hanem az emlitett hatalmakon kivül Anglia 

részéről is elfogadhatlannak lett nyilvánitva. Tö- 

rökország nem akar elállni követelésétől s tar- 

majd a fegyverre keléstől visszatartani s akkor 

-készen lenne a háboru. 

szik meg, mely ha törvényerőre 

a horvát legtulzóbb elemeknek adja meg a 

tartománygyülésen a tulsulyt, s azt hiszi, hogy 

a horvát kormány elengedhetlen kötelessége, 

tólag is érvényesülést szerezni. 

A „Reform' úgy hallja, hogy a horvá- 
tok nem akarnakkemmivel hozzájárulni a finán- 
cziák rendezéséhez, 

mány ellen. Vajjon Mazuranics bánnak, ki most 
Budapestre érkezett ad audiendum verbum, fog-e 

sikerülni a horvát követeket megnyerni a ma- 

gyar kormány részére? Fog-e abban kisérletet 

tenni, vagy mosni fogja kezeit? Vagy alku- 
dozni fog s áruba bocsátja Bittónál és Ghy- 
ezynél a 30 szavazatot, kérve az adó felemelés 
fejében az új horvát választási törvényjavaslat 

lehetetlenné akarja tenni a választásoknál is, 
miután az egész adminisztráczióból már ki- 
turta ? 

Szász lapok szemléje 
(A pozsonyi német-párt.) 

A „Sieb. D. Tageblatt a magya- 

gári pártot akartak létesiteni, de a magyarok 

rájában megfojtani : a pozsonyi képviselő tes- 
tület ez irányt számüzte, s átok alá helyezte, 

zsonyi képviselőtestület által haza- és magyar- 

emlitett lap czikkeiben a haza- és magyar-el- 

te, sőt azokban épen a legnemesebb hazaszere- 

Ztg" czikkeit szász eredetüeknek jelenték, s 

külön a „Sieb. D. T.4-ra is czéloztak. Ezt ő 

gyarország németjeinek megvetését látja, annak 

erdélyi szászoktól kölcsönözhetnek. Az olyan 

kémei voltak, hogy a párt a hazát a porosz- 
nak elárulni akarja, hogy a föderalismust pre- 
dikálják stb. undorral fordul ell 

; „A német polgári párt eszméje orozva 

meg nem semmisülhet; az létre kell hogy jőj- 

nak meg, az első akadályra ne mondjanak le 
a tervről, ne essenek azon nemzeti hibába: 

mintha gondolataink egyenesen az égbe hat- 

lóság tövis koszoruja megsebez, gyáva félelem 
fogjon el. Komolyság, kitartás és áldozatkész- 

ség szükséges. Nekünk német-magyaroknak, a 

német-amerikai történelemből egy példa lebeg- 

lási egylet alakult, melyhez több gazdag, tu- 

HMfiak csatlakoztak. A kivándorlók Bremából két 
hajón utaztak Éjszakamerikába, ott egy német 
gyarmatot alapitandók. Pénz és erő, szellem és 

sikerült. Egyenetlenségek törtek ki, mindenál- 

lomásnál egy csapat elmaradt, s a társaság 

viskóba aggatták." 

kalommal következőleg irt. 

„A magyarországi németek a jövőben, az 
elmult évet nem fogják az elveszettek közé 

számitani. A nemzeti öntudat ez évben kezdett 
ébredni, s lételét többé eltagadni nem lehet. 
Pest városának Budával történt egyesitését oly 

belátta, hogy a hazához való igazi ragaszko- 
dás, nem az államnyelvének korlátlan müvelé- 
sében, nem az ősöktől örökölt nemzetiség le- 

tisztasága, a törvénykezés magyarositásával 

gyar megyei élet föléledésével az adminisztra- 
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ga s még sok más apadóban van. Belátták, 

hogy a polgári elem érdekeit, a mágnások és 
bocskoros nemesek privilegiumai megé hályez 

Oa b 

tanak attól, hogy a montenegróiakat nem lehet 

szentesitését, mely a régi uniopárt győzelmét 

roknak Pozsonyban való Pyrrhus győzelméről ir. 
Pozsonyban - a mint irja - egy német pol- 

minden oldalról előálottak, e gondolatot csi- 

a fóvárosi lapok pedig gyilkos lármát csaptak, 
hogy mindenkit hasonló kisérlettől elrettentse-: 
nek. A „Pressb. Ztg.* czikkei, melyek a ma 
gyar polgári párt szükségét emelték ki, a po- 

ellenesnek itéltettek, jólehető (a "Sieb. D. T.2), 

lenes érzelem nyomait nemcsak fel nem fedez- 

tetet látja. Megbotránkozva emliti, hogy a ,P. 

hatátozottan valótlannak állitja. Ebben ő Ma- 

elősmerését, hogy Magyarország német váro- 
sainak polgárai minden kezdeményezésre kép- 

telenek s német polgári lelkesedést csak az 

nának, vagy hogy mihelyt a kivitelben a va- 

Ugyan e tárgyról a Tugollátt más al- 

követelése, hogy a vádlottak török biróság ál- 

A ,„Pesti Napló" a horvát országgyüe 

lés által elfogadott választási-novelláról emlék: 

emeltetnék, 

reservált állásából kilépve, saját nézeteinek u- 

s szavazni akarnak a kor- 

gyanusitásoktól, hogy a szászok a törököknek 

jön. Német-magyar polgáraink ne zavarodja- 

jen intőleg előttünk. 1833-ban egy kivándor- 

dományosan képzett, talpig tiszteletreméltó fér- 

becsületesség tulon tul volt, s a terv mégsem ; 

feloszlott. A nagyobb rész St. Louis közelében 

letelepedett, a német város részére magokkal vitt 
harangot egy tehénpajtába felakasztották, s a 
csillag vizsgálásra szolgáló drága látcsövet egy 

ténynek tekinti, mely a kedélyeket felizgatta 

s mely mind tovább terjed. A Szepesség is 

vetkezésében áll. Azon meggy őződésre jutottak 
hogy a tanintézetek magyarizálásával azok 

azok gyorsasága és részrehajlatlansága, a ma- 

tio rendje és okszerüsége, az utak járhatósá- 
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I ték, s kom 

respondenz bureau befolyásairól mesélne 

ra magán hordja 
sét, hogy arra komolyan mem is lehe 
szoólni. 

Az 1874- ik évben érkezett feljelentések áma 

hetik meg unagukat, i 
romlástól. 
6 Épens ily irány volt Pöpy, yan éis 

kezőben s a képviselő testület többsége ! : 
za- és nemzetellenes" müködésért ena 
jezte ki. A fővárosi lapok a helyett, ho 
magyarországi németeket az egyenj 
meggyőznék, Propagandákról , porosz ű 
kökrol, Bismarck aranyairól s a porosz 

mi a szász befolyásra vonatkozik, a 
a mevetségesség 

Elismeri, hogy a ,Siebenbürge 
geblatt- nem bir kizárólagos szász a 
s a mellett, hogy Ja szász nép jog 
magyarországi nem szász németek ügy 
lett is mindig szót emel. una ma 
a magyar lapok dühét. agrrák 

A ,Hermanstádter Zeitun, 
hangon, ,e ilyen nyilt malitióval 
azon eczélzattal szól a tár, mán 

- 

A banft:hunyadi 
ság ügyforgalmi kimu 

ik évről. 
L 

Altalános ügyfórgalom 
Az 1878. évről polgári és bün űjda 

rab hátralékban maradt 192. Az . 
ben érkezett a polgári-, telekkönyvi- és bü 
iktatóba 9220. Lett összesen 9412. Elinzt tett 8704 Hátralékban maradt 708. 

Ezekből 

Közpoigáris ügyr 
Az 1873-dik évrőli hátralék 150. Az 
e évben érkezett 6670. Loett öss sen 

intéztetet! er tő6650. Háknáótia, miadt 

sfös B 
felekkönyvingy 

Az 1874-dik évben érkezett 1552. 
téztetett 1028. Hátralékban maradt 524. 

; C. 
Bűn-ügy. 

Az 1873-ik évről hátralékban mara 42 
Az 1874-dik évben érkezett 992. Lett tstsen 
1084. lintéztetett 1026. Hátralekban mar 

Einökisügy. y. 
Az 1874-dik évben érkezett 580 m 

tetett 388. Hátralékban maradt 1. 

Sommás-per. 
Az 1873-dik évről hátralékban m 

135. Az 1874-dik évben érkezett 1001. 
összesen 1136. Ezekből elintéztetett itettel 
384. végzéssel 70. egyezséggel 166. Fol 
ban maradt 216. 

Örökösödési-ügy. 
Az 1873-ik évről folyamatban ! 

287. Az 1874-dik évben érkezett 250.L 
összesen 537. Befejeztetett 302. Folyam 5a 
maradt. 

Fellebviteliügy. 

Felterjesztetett összesen 29. Leártt 

helyhentagyels 26. megmásitólag 3. 

Bünvizsgálat 
Az 1878-ik évről hatralékban mara ! 

149. Lett összesen 232. öetejenetett, 69.1át- 

ralékban maradt 163. 
Kihágás. 

Az 1873-ik évről hátralékban marat 
Az 1874-dik évben érkezett 92. Elinté 

77. Függőben maradt 57. 

A kír járásbiróságtól. 
B..Hunyadon, 1879. jan. hó 18.**) 

Agh Ferencz, 

kir. járásbiró 

y ktt intendáns 

nemzeti szinház jövője, ezt nem csak 
gos helyzete, de az előhaladt idő is ki 

mult években, midőn a társulat tagjai 
gzel bizonytalanság miatt ide oda 

győzni. 

Nem titok té 
1874/5-iki saisont tekintélyes öszszegvesi 

gel zárhatja be. E veszteséget azonban saj j 
ból fedezi, igérete szerint. Olyan áldo: 

melyet ma senki sem fog utána megte 
válaszmánynak pedie mnem áll hatalmá 

roszabb vana tehát 
lalkozó kezéte bizni az i 

**) Kéretnek a hazai lapok 
ves átvételére. migds sa szil 

- l Miklós v öni



* 

izonyos, hogy olyan vállalkozó nem 
b a kolozsvári szinházhoz mért ga- 

nyujtson, e nélkül pedig jó társu- 
ezni, a subventiot pedig kisérletre 

nem szabal. 

mtottunk tehát ahoz a ponthoz, me: 

att a teljes zavar 
eörökés kisérletek 

gyet péételeivel nem állottak soh
a- arányban. 

Bkell látni, hogy itt radicális orvosla
t- 

a van tükség, s a társulatot ugy szerveznl, 

ogy ub évre legyenek biztositva a tagok. 

Meg ké válni minden fö
lösleges erőtől, s nyá- 

rára ug állitani össze a személyzetet, hogy 

azok özes havi 
fizetése a 3600 for

intot tul 

ne halljja. 

Dpgy ez kivihető 

ran szésége a tár
sulatna 

legyen, olyan emberre 

E, ki a mult bajait 

azokból tanult is val
amit. Bizzák ve- 

az intézetet 3 vagy 6 évre, de ugy, 

opera tartásával ne legy
en keze meg- 

ismeri 

zetésél 

hogy 4 

szinház még igy is áldozatokat fog ki- 

e legalább elviselhetők lesznek azok, 

nagy tőkét nyelnek el. 
i fogunk, ha lesz operánk, 

koczkáztatásával is nem 

nem k7 

k az opera sorsát nehány évig füg- 

getlen az intendáns kezére. Érdekében áll, 

nogy mig csak birja, add
ig ne adja fel azt; 

mert özkenteni fogja az előadások változa- 

tossági; de midőn látni fogja, hogy Kolozs- 

ártt fzethetetlen, akkor
 szabadságában áll- 

jon mgválni attól, nehogy a forcirozás vég- 

fomlá idézzen elő.. 

feltételek mellett azt hisszúk, 
Korbuly 

ur ezuj időszakra még egyszer megnyerhe- 

tő les 

1 mudjuk, hogy megelégelte a dics
őséget, de 

tudjulazt is, hogy szinházunk önzéstelenebb 

rrezeti nem nyerhet, mint a milyen
 ő volt. 

e yekezzék a választmány megnyerni K
or- 

nuly at, még a fentebb elősorolt áldozatok 

án . Ha van valaki, ki képes lesz 
operán- 

kat ismegmenteni jövőre, az egyedül ő, ki az 

imtéze bevételeiből nem lesz kén
ytelen egyet- 

len fiörét is elvonni a saját maga részére.
 

ajha Korbuly ur félre tenné a mult d
rá- 

ga éstedvetlen emlékeit, s ne hagyná el in- 

ézetüket éppen most, midőn 
csak áldozatkész- 

nntheti meg. Talán a jövő kárpótlást is 

fog najtani a multért, s ha egykor 
biztos rév- 

ben Itja intézetünket, akkor nyugton fávoz- 

nhatikmint a ki valóban teljesitette mind azt, 

mit közügy érdeke csak kivánt t
őle ! 

K. Papp Miklós. 

örvényszéki csarnok. 
na osonczi Antal és Grandpierre Lajos 

gyilkosági bünügyében f. hó 17-én délelőtt 

monttt a helyi kir. törvényszék itéletet. Az 

] rdels végtárgyalás 18-án kezdődött s a kir. 

törvégszék tanácsterme az egész folyama 

alatta szó szoros értelmében zsufolva volt a 

I hallutósággal. 

Elnökölt a végtárgyaláson Pap Leontin, 

biráodtak Szigethy József, Dorgó Albert, 

1 jegy Todorffi Domokos. A kir. ügyészséget 

Eépvelte Sebestyén Mihály, védők voltak dr. 

roz Gusztáv egyetemi tanár, dr. Fischer 

mi Lajo ügyvéd. A vád volt Ptasehnik Hermi- 

teltk 

nlkövetett gyilkosság s a két vadlott által 

gyiással szemben elkövetett gyilkossági ki- 

sérlt. 
A tényállás ez: 1874. october 23-án a 

déli órákban azon hir kezdett Kolozsvártt 

zálagózni, hogy a Losonczi János ácsmester 

Hais szőlője nyári lakában egy fiatal leány 

mannegőlve. Ezen hir az illető hatósághoz is 

aeljurán, a vizsgálóbiróság azonnal kiszállott a 
10 

helyszinére és ott kolozsvári kertész Ptasch- 

nik Mihály fiatal leányát Herminát a földön 

halv találta. A hulla felbonczoltatván, ki- 

ün hogy a halál oka lövés volt, mely a 

mele közvetlen közelből kellett hogy lövessék.
 

m.l Az lső nyomozat a nő halála okozója gya- 

) 

ni 

M nán Losonczi Antal ácslegény és Grandpierre 

jui Laj kereskedősegédet tette a gyanura, a kik 

Milag a leány halálánál jelen voltak. Mivel 
1 Losczi Antal a városról elszökött, a vizsgáló 

a birág elővezettette Grandpierrt s kihallgat- 

án ez ugy nyilatkozott, hogy ő Losonczi és 

Etathnik Herminnal minden czél nélkül men- 

kci a szőlőbe s ő éjjel ott az asztalon el- 

án, midőn fölébredt, látta, hogy Losonczi 

y pisztolylyal jár s Hermina megszólitotta, 

g Anti, te gyáva vagy s ezzel a pisztolyt 

sonczi kezéből kikapván, azzal magát 

2 

1 el, letartóztattatott, ő azonban maradott 

e vallomása mellett, mig nem egy pár nap 

a Losonczi Antal is jelentkezett a vizsgáló 

" ág előtt. 

1 a Hosszas tagadásoks ferditések után végre 

kötkezőleg adták elő a tényt: ; 
Losonczi Antal s Ptaschnik Hermina kö- 

ö erelmi viszony volt, mivel azonban lát- 

egymáséi nem lehetnek, hosszas le- 

után elhatározták, hogy magokat 
tu 

Ok irója annyiszof megj
övendölt: be- - 

l var a tulságos nagy tár- 

miatt, melye
k az in- 

n ejőtte. Ezen vallomása után gyanusnak tün- 

rozta (miért?) hogy velök együtt ő is kivégzi 

magát. 

randpierre két pisztolyt s 
egy tőrt ke- 

ritvén, 1874. october 22-én éjféltájt (miután 

rvádlottak egy néhány korcemát és bordélyt 

ősszejártak) kimentek a Loson
cziék szőlőjébe s 

reggelig itt ültek. Megviradv
án reggel, a pisz- 

tolyokat megtöltötték s elhatározták magok 

között, hogy a fiuk pisztolyly
al egymást lőjék 

meg, Hermina pedig tőrrel vet véget az éle- 

ténak Mikor azonban a kívite
l felett okoskod- 

tak, már állásba is tették magukat, Ptaschnik 

Hermina kikapta a Losonczi kezében volt 

pisztolyt s azzal magát meglőtte, a mit látva 

a két vádlott, megijedett s szétfutottak. 

Ezen vallomásaikat különféle variátiók- 

ban ugy a vizsgálat, mint a végtárgyaláson 

isméte ték s határozottan megmaradtak a mel- 

lett, hogy Ptaschnik Hermina öngyilkos volt. 

A kir. közvádló azonban ezt nem igy 

találja, hanem kéri, hogy összetett bizonyité- 

kok alapján Losonczi Antal, mint közvetlen 

tettes, Grandpierre Lajos mint büntárs a 

Ptaschnik Herminán elkövetett gyilkosságért
 s 

mindketten az egymás ellen merénylett gyil- 

kossági kisérletért mondassanak ki bünösöknek 

s ezért Losonczi Antal életfogytiglan, Grand- 

pierre Lajos pedig 15 évi sulyos börtönre itél- 

tessenek. Védők sikerült beszédekben czáfol- 

gatták a vád pontjait s vádlottak felmentését 

kérték. 
A kir. törvényszék mindkét vádlottat a 

gyilkossági vádak alól bizonyitékok elégtelen- 

sége miatt fölmentette s elitélte életbiztonság 

elleni vétségeért, még pedig Losonczit egy évi, 

Grandpierret 10 havi, havonkint 8 napi ma- 

gánfogsággal sulyosbitott szigoru fogságra. 

A kir. ügyész felebbezett, vádlottak 24 

órai gondolkodási időt kértek. 

Apró puskatűz. 
Ma veszik olvasóink K. Papp Miklós ur- 

nak a nemzeti szinház ügyében irt második 

czikkét. Ime áldozatok árán is eleget tettünk 

kérésének, nem vádolhat azzal, hogy a czikkei- 

be lerakott képzelt igazságok erejétől való fé- 

lelmünkben megtagadtuk a közlést. 

Olvasóink számára pedig igyekezni fo- 

gunk lehetőleg kárpótlást nyujtani a lapunk 

hasábjain e czikkek által támadt ürességért s 

K. Papp Miklós urtól pedig reméljük, utól- 

szor hozott bennünket azon kellemetlen hely- 

zetbe, hogy őt munkatársunknak tekintsük. 

Nem létezhetik olyan birkatürelem, me- 

lyet ne hozna ki sodrából az a bánásmód, mely- 

ben szinházunk egyik legkitünőbb tagját, Mát- 

rai Béla urat a „M. Polgár" részesiti. Lapunk 

egyik közelebbi száma hozta volt Mátrai Béla 

urnak valóban udvarias hangon irt levelét, mely- 

ben egyetlen szóval sincs viszonozva a „Ma- 

gyar P."-nak egész a „bérkocsis" kifejezésig 

sülyedt támadása. És mit tesz ezzel szemben a 
„Magyar P.2" Érezve legyőzettetését, érvek 
hiányában, kiméletlenül neki ront Mátrai ur 

személyének, azzal vádolja, hogy „állásánakkö- 

telességéről még csak fogalma sincs," hogy 

„álútakon kapaszkodott fel az ugorkafára", „után- 

zó minden belbecs nélkül;* beszél továbbá orosz- 

lánbőr fellebbentésről, csörgő sipkárol s mind- 

ezen személyeskedések koronájául pedig Kovács 

Gyula urat ajánlja Mátrai urnak eddig köz- 

megelégedéssel betöltött állására. Ime ezek a 

Papp Miklós ur argumentumai, gyönyörködhet- 

nek benne a „M. P." olvasói. Kovács Gyula 

ur pedig bizonyára nem köszöni meg Papp M. 

urnak e jó indulatát. Bár legalább annyi tap- 

pintatossága lett volna a „M. P." szerkesztő- 

jének, hogy személyes boszujának ne adna ily 

drastikus módon kifejezést s ne épen akkor 

rontana Mátrai ur jellemének s eddig Papp ur 

által is kétségbe nem vont képességeinek, midőn 

egész más téren egy névtelen czikkel támad- 

tatik meg. Így ismeri-e a ,M. P." a hirlap- 

iró illemszabályait, ezt nevezik oda át érdek- 

nélküli politikának? Bizonyos lehet benne Papp 

Miklós ur, hogy a mily kész örömmel vesszük 

tudomásul legkisebb ildomos tettét, ép oly ki- 
méletlenül tépjük le az álczát a közérdek leple 

alatt folytatott személyes üzelmeiről. 

E tekintetben különböző alapokon állunk 

és mindaddig, mig a „M. P." ez uton halad, 
számithat rá, hogy puskatűzzel fogadjuk. 

A mi pedig a fennebbi esetet ilteti, ré- 
szünkről mind Kovács Gyulát, mind Mátrait 

valódi művésznek tartjuk s mint ilyet becsül- 

juk; a kolozsvári szinháznak csak dicsőségére 

válik, hogy tagjai közt a jeles művezetőkben 

igy válogathat. Óhajtjuk, hogy a mint eddig 
nem fordult elő szinházunknálemiatt nagyobb 

versengés, jövőre a „M. Polgár" éretlen táma- 

dása ne idézze azt elő. A leendő intendáns 

bizonyára tudni fogja, hogy az eddigi tapasz- 

talatok folytán ki lesz e tisztre legalkalma- 

sabb, örvendjünk rajta, hogy képességekben 

nem szenvedünk hiányt. 

; * 
A marosvásárhelyi jogász-egylet mégis 

csak tanusit némi életjelenséget. A napokban 
avval lepte meg számos képzelt és valóságos 
tagjait, hogy a rendes dij hátrálékért mindnyá- 

jukat beperesitette. A beperesitett jogász-egy- 

leti tagok most azon gondolkoznak, hogy vaj- 
sbon 

: 

jon csakugyan tagjai-e az ég 

mert ezuttal részesülnek először abban a sze- 

rencsében, hogy az e ylet megemlékezik 
róluk; 

nem küldvénya tagoknak az alapszabályok ér- 

telmében még az egylet lapját sem. Még azt 

is feljegyezzük, hogy az állitólagos hátrálékos 

részvényesek csupa kiméletből a keresetlevél be- 

adása előtt nem szólittattak fel a differencziák 

békés kiegyenlitésére. Meglehet azért, mert a 

perköltség jótékony czélra fog fordittatni. 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda Pesten jan. 20. 10. ó. 40 p. d. e. 

Érkezett, jan. 20. 11. ó. - p. d. e. 

A viszály a törökök és 

montenegróiak közt harczias 

jellemet ölt; a diplomatiában a 

békés kiegyezést lehetetlennek 

tartják. Tegnapelőtt a monte- 

negró főnökök Cettinjében fel- 

hatalmazták a fejedelmeta hábo- 

ru megüzenesére. 

Tegnap a képviselőházban 

Lipthay a pénzügyi bizottság 

jelentését előterjeszté, a tárgya- 

lás napja a szombati ülésben 

fog kitüzetni, addig csak a fő- 

rendek üléseznek. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, jan. 20. 1875. 

Főispáni kinevezések. A mai hi- 

vatalos lap nagyfontosságu királyi kézirato- 

kat közöl. Ezek szerint: Báró Bánffy Dániel Dob
o- 

kamegye főispánja Szamosujvár sz. kir. város 

és Szék törvényhatósági joggal felrúházott vá- 

ros; Boér Kálmán Fogaras vidék főkapitány 

Fogaras törvényhatósági joggal felruházott vá- 

ros; báró Kemény György lordamegye főispán- 

ja Szász-Régen törvényhatósági joggal felruhá- 

zott város: Mikó Mihály Maros- és Csikszék 

főkirálybirája Csikszereda törvényhatósági jog- 

gal felruházott város; Pogány György Alsó- 

Fehérmegye főispánja Gyulafehérvár szab
. kir. 

és Abrudbánya s Vizakua törvényhatósági jog- 

gal felruházott városok; Szilvássy Sándor Kü- 

küllőmegye főispánja szabad kir. Erzsébetvá- 

ros, városok főispánjává kineveztetett. K
álnoky 

Dénes Háromszék főkirálybirája ezen állásától 

fementetett, s helyébe Lázár Mihály, Bereczk, 

Csik-Szereda, Illyetalva, Kezdi-Vásárhely
, Oláh- 

falu, Sepsi-Szent-György és Székely-Udvarhely 

városok főispánja - Csik-Szereda, Olá
bfalu és 

felmentése mellett. Háromszék főkirálybirájává 

neveztetett ki. Gróf Haller Sándor Kraszname- 

gye és báró Wesselényi Ferencz Közép Szol- 

nokmegye főispánja, ez állásuktól, hű és buz- 

gó szolgálataik teljes elismerése mellett, saját 

kérelmükre felmentettek. E szerint tehát
 az er- 

délyi részekben jelenleg még a következő váro-
 

sok maradtak kormányi felügyelet nélk
ül: Ko- 

lozsvár, Kolozs, Zian, Marosvásárhely, Csik- 

Szereda, Oláhfalu és Székely-Udvarhely. Remél- 

jük, hogy a belügyminiszter ezek iránt is fog 

minél előbb intézkedni, minek szükségét ne- 

hány napja bővebben kifejtők lapunk élén. 

- A népnevelés nehány barátja, né- 

pies irányu képes gyermeklap létesitésén fára- 

dozik. Az ügy élén lmreh Sándor 
egyete- 

mi tanár, Mádai Jánosés L.Bodor
lhász- 

kir. alügyész állanak. Terv szerint hetenként 

egyszer megjelenő gyermeklap egy évi előfize- 

tési ára csak 1 frt. volna, a szegényebb sor- 

suak pedig ugy helyben, mint a vidéken in- 

gyen részesüljenek abban, lelkészek, tanitók 

vagy más, a népnevelés iránt érdeklődók ut- 

ján. Ily feltételek mellett természetesen egy lap 

csak lelkes pártfogók áldozatkészsége mellett 

indulhat meg, minek hiánya miatt, reméljük, 

e szép terv kivitelében nem lesz akadály. Kez- 

deményezők egyenkint anyagi áldozatot is fog- 

nak hozni, azonfelül a lap szerkesztéseit dij 

nélkül eszközlik, ugy hogy a netalán fennma- 

radt tiszta jövedelem is kizárólag csupán nép- 

nevelési czélokra fog fordittatni. A mint érte- 

sülünk a népnevelés buzgó apostolai közül már 

többen meg vannak nyerve ez ügynek és e 

tárgyban értekezleteket tartottak. Mindnyájan 

érezzük a népnevelésügy hiányát, mindnyájan 

tudjuk, hogy minő eszközök felett rendelke- 

zünk, melyek az erkölcsi világosság terjesztésé- 

re hivatvák, tudjuk, hogy egy gondosan szer- 

kesztett népies gyermeklap, mit tehet, főleg 
ak- 

kor, ha olcsó ára miatt sokan, a szegényebb nép- 

osztály pedig ingyen jut hozzá. E neme
s irá- 

nyu vállalatra felhivjuk t. olvasóink figyelmét. 

- A kolozsvári kir. törvényszék, a 

mult évben összesen 154 végtárgyalást tartott, 

felmentő itélet hozatott. E kis statistika törvény- 

tevékenységét tanusitja. 

- A városi határon fekvő szőlő-he- 

gyek birtokosai, közös értekezlet folytán, zilált 

kebli ügyeik rendezése ezéljából alapszabályt 

dolgoztak ki, és több hónapok előtt benyujtot- 

ták a városi tanácsnak, hogy annak megerősi- 

tését ezközölje. Ily szabályra felette nagy sz
ük- 

1 ség volt. Annyival feltünöbb, ogy még hnem 
faa Isoa 

; 

Székely-Udvarhely városi tőispáni állásától való 

s azok folytán 131 elmarasztaló, 6 ártatlannak 

nyilvánitó, 17 bizonyitékok elégtelensége mia
tt 

székünknek a büntető igazságszolgáltatás
 körüli 

tuk vagy nem, került a városi bizottság elé, valószinüleg abban 

mély kutban feneklik, melynek neve; bizottmány. 

- Lapunk egyik közelebbi számában 

történt felszólalás folytán rendörségünk, a ti- 

lalmi időszakban lőtt és elárusitás végett a 

piaczra hozott számos fogoj-madarat kobzott el, 

és a helybeli szegények javára elárvereztetett. 

Hát a vendéglők étlapjait nem volna jó figye- 

lemmel kisérni? A törvény határozottan rendeli, 

hogy tilalmi időszakban a tiltott vadat étlapra 

nem szabad feljegyezni, de vendéglőseink nagy 

része nem akarja tudásul venni a törvény ez 

intézkedését. a 

- Kriza János örökbecsü Vadrózsái- 

nak második kötete remélhetőleg nem sokára 

meg fog jelenni, az Akadémia legutóbbi ülésén 

ugyanis elvileg elfogadta a kiadást s csak any- 

nyiban késlekedik annak foganatositásával, hogy 

a költségvetés megállapithatása tekintetéből föl- 

kéri az érdemes gyüjtőt a kézirat beküldésére, 

hogy ki lehessen számitani a kiadási költségek 

mennyiségét. A Vadrózsák első kötete mind 

nép-költészeti, mind táj-nyelvi tekintetben oly 

becses irodalmi kincsül bizonyitá magát, hogy 

a második kötet megjelentét a legfeszültebb 

kiváncsisággal kell várnunk s igy óhajtjuk, 

hogy az akadémia mielőbb tegyen eleget a 

a közvélemény követelésének és saját kötelessé- 

gének a nagybecsü gyüjtemény második részé- 

nek közrebocsátásával. 

- Deák Ferenczet pártja - mint em- 

litők - az ujév alkalmából arczkép-albummal a- 

karta meglepni; mely azonban csak f. hó 12- 

ére készülhetett el és adathatott át az ünnepelt 

hazafinak a Deákkör elnöke és igazgatója Go- 

rove István és Kovách László urak által. 

Gorove ur lelkes szavak kiséretében nyujtotta 

át az emléket, melyet Deák Ferencz megindul- 

va s örömmel fogadott. Az album fekete ten- 

geri borjubőrrel bevont ládát képez, belül fehér 

moire-antigue sejemmel bélelve. A láda külsején 

az „1875.4 év száma van aranybetükkel jegyez- 

ve; az első lapot pedig az ajánlat képezi, mely 

igy szól: „Deák Ferencznek tiszteletük és ra- 

gaszkodásuk jeléül az országgyülés Deákpárti 

tagjai az 1875. év első napjának alkalmából. 

Ezuttal az album még nem teljes, mivel csak 

210 arczkép van benne. A többi után fog pó- 

toltatni. Tervben van a felsőházi Deákpárt tag- 

jainak ugyanezen albumhoz való csatlakozása is. 

- Felekyné-Munkacsy Flóra szom- 

baton fejezte be győri vendég-szereplését. Ösz- 

szesen 10-szer lépett fel, s mindannyiszor telt 
ház előtt. : 

- Berzenczey László - mint a ,„Főv. 

Lap" irja - a miniszteriumhoz segélyért fo- 

lyamodott, azt állitva, hogy hitelezői elvették 

mindenét s most egy hivatalszolga tartja; a 

miniszter pedig egy elmezavarra mutató irata 

következtében, orvosi megvizsgálását rendelte 

el, hogy ennek eredménye szerént intézked- 

hessék. 
- Szamosujvár sz. kir. város bizott- 

sági gyülése a városi főispán felhivására, a szé- 

kely mivelődési és közgazdasági egylet alapitó 

tagjai sorába lépett s az ezzel egybekapcsolt 

100 frt dijjat az irt egylet elnökéhez le is fi- 
zette. Nem kétkedünk benne, hogy a derék vá- 

ros hazafias tette más városainkra az is buzditó 

például fog szolgálni. 

- Fogarasból vesszük a következő 
felszólalást: A roncsoló toroklob városunkban 

ujólag nagy mérvben dühöng! Jóllehet, az iszo- 

nyu járvány naponként ragad el áldozatokat, 

városi tanácsunk dicséretes tétlenség mellett 

bámulja, miként hordják szét a ragályos nya- 
valyát magok a szülők, a sürün látogatott te- 

metési menetekről. Vajjon nem lenne-e czél- 

szerüű ezen járvány áldozatait, kimultok után 

azonnal a közkórházba szállitni és onnan a le- 

hető legelzártabb uton, hivatalos ellenőrzés- 

mellett temettetni el? 

- Dicső-Szt.-Mártonban azodavalóle- 

ányiskola javára február 4-én a megyeházánál 

tartandó tánczestélyre hivta egybe a közönsé- 

get gróf Béldi Ferenczné ő nagysága; az 

estély tombola-játékkal veszi kezdetét, a nagy 

számu nyeremény tárgyak választékosok, óhajt- 

juk, hogy a részvét és eredmény a nemes czél- 

nak megfelelő legyen. 

nDicső Szent-Mártonban dalár egye- 

sület van alakulófélben, élén a helybeli felsőbb 

népiskola derék tanitói állanak, - az aláirások 

már megtörténtek, s szabályai helyben hagyás 

végett felterjesztettek a kormányhoz. Üdvözöljük 

a nemes kezdeményezést. 

-A nagy-szebeni ügyvédkamra e hó 

17-én következőleg alakult meg. Elnök : Bruck- 

ner Vilmos. Alelnök: Kis Károly, titkár: dr. Nemes 

J.pénztárnok: Dr. Mősz Frigyes, tiszti ügyész:Sill 

Victor, Bizotmányitagok: B aconJózsef 

nek? Hát a görögök vizkereszt ünnepét 

bolond megöl egy ostobát. 

nőknek. 

kája jelent meg, s különösől 
raph, nemzete sajátságait 
vékenységgel ismertette. Béke 

Nagy ijedtségben volt tegnapelőtt fővá 
ros korán reggel a Duna-partról taraczk-1 

hangzottak. Kiátadt a Duna beszélték minden- 

felé. Voltak, kik tudni akarták, hogy 
másutáni lövés a folytonos áradást jelz 

kilenczszer lőnek, a viz kilépett med 

Nem egy földszinti lakó már az em 
készült holmiját vitetni. Sokan rémülve a Du- 

nához siettek. Egyre hatot lőnek egymás ut: 
végre látják, hogy a nem-egyesült görögök 
templomán zászlók lengnek. Mi ez? miért l6- 

ülik; a jégnek pedig esze ágában sincs még meg 
indulni 

- A vidékhi hirlapirók congressusa 
f. hó 17-én tartatott meg Debreczenben. HElő- 
ször Lukács Ödön szólalt fel, s röviden vá- 
zolta egy hirlap-iró egyesület szükségességét. 
Füredy Lajos nem helyesli egy vidéki hirlap- 
irói egyesület létrehozatalát, mert ez által 
ellenkezésben jönnének a fővárosi sajtóval, mi 

mindenesetre rosz vért szülne, hanem a fővá- 

rosi sajtóval egyetemben egy országos hirlap 

irói szövetséget óhajtana. Kompolty Tivada 

hason értelemben nyilatkozik, s inditványozz 
hogy a fővárosi sajtóhoz ez ügyben felhivá 
intéztessék. Ezek után elhatároztatott, hogy az 
alább közlött lapok szerkesztőségéből kiküldött 

bizottmány fog felkéretni az alapszabályzati 
terv elkészitésére s a közgyülésnek annak ide 
jén Budapestre összehivására. E bizottság a 
következő szerkesztőségekből áll: „Hon", „Re- 
form Egyetértést „Szabolcs, Debreczen" 

Kasa-Abuji Közlöny" és a „Közérdek. A gyü- 

lés után bankett tartatott. 

Szerkesztő postája. ! 

- V. J. urnak Cserneken. Szives 

ajánlatát köszönettel vesszük. 

CSARNOK. 
A nőkről. 

Feltünő szépség ritkán egyesül sok szel 

lemmel és itélő tehetséggel. A legtöbb nő, ha 

ismerni tanuljuk, elveszti mindazt az ingert, 

mit pusztán megjelenése által költ. 
Blanchard Abbe. 

Oh az a mindenható gondviselés! Mi 

dennek ad játékszert: bábot a gyermekne 

gyermeket a férfiunak, a férfiút a nőknek s a nőt 

az ördögnek.k. . 
Hugó Vietor. 

A nő mindent megbocsát; csak azt nem, 
ha neki bocsátott meg valaki. 

Lemesleh Ch. 

A férfiu büszkesége jellemszilárdsá 

akaraterőn, tudományon és szellemen alapul; 

szet nem megy segitségére, azáltal 

ség és kellem kiséri. ae 

saját fantasiájok az önkény. 

Egy fecsegő nőnek ilyen siríra 
Sterne: „Itt nyugszik ez s ezen 

1764. aug. 10-én hallgatott el. 

Az az 

A nők tudnak hallgatni, de csak 
mihez nem értenek. i 

Öngyilkosság szerelemből ! 

Melyik nő nem képzeli azt, ho 
világ szeretné őt birni? Hogy 

büszke erényére, ha a választottak csekély 
mára gondol? 

A merész önbizalom 

MH42 minden ifju leány mo 

igazat, szerfelett elcsodálkozná ; 
ja őket szerelemre. 

Egyik szerelem sem t 
foglyává mint a második; 
elsőt, az ötödiket vagy a 

(Segesvár), Larcher Eduárd (N.-Szeben), Dr.Klein 

Adolf (Medgyes), HeinrichGusztáv((Nagy-Szeben)) 
Taávi 

Réth József (Szász-Sebes) Dr. Borcsa János 

(Nagy-Szeben), Dr. Racuciu Demeter (Szeben)) 

Sechneider Frigyes (N-Szeben), Póttagok: 
Me- 

las Henrik (Segesvár) Dr. Conradt Károly (N- 

Szeben) Agotha Miklós (Erzsébethváros), D
r. 

Lővw Gyula (Szerdahely). 

Károly romániai fejedelem meg
en- 

gedte Nagy László sepsi-szentgyörgyi polg
árnak, 

hogy Előpatakon lévő fürdőjét nevéről ,Kár 

fürdőnek" nevezhesse el. 
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kir város községi tulajdonát képező, lé a Széchenyi téren 

„libuczgátis malmok az ezen lap tavalyi 297 

közzétett feltételek alatt és időtartamra f. é. ja- 

lelőtt 9 órakor a városház 4. számu termébet
 

p este hat órakor bézarandó bjabb B yilvános árveréset 
. t i . 

r 5526 frt. /. ötezer ötszáz hiszonlat nt o. ért. 

város tanáosának, 1875. jannár 16-kán tartott ülésébül. 

em hivatalos. 
(24) 3) 

kolozsvári takarékpénztári részvény társulat 

ik rendes Közgyűlése 
a városi hözsegi teremben- 

Tárgyai: 

Az igazgató választmány jelentése az 1874-dik évi áz etről. 

) kilépő vála ztmányi tag belyett újak választása alapsz. 29. § 

ány mtérkedéseinek tárgyalása. 

874 évi számadások és mérlegek megvizsgálására kiküldött bizott 

Sei s ezek nyoman az 1874 évi számadás és mérleg megvizsgálása 

t évi tiszta jövedelemről intezkedés és az osztalék megállitása 

z. részvényesek e közgyülésre azon értesitéssel hivatnak meg , hog! 

zási jog akár személyesen akár meghatalmazott által gyakorolható, de 2 

atalmazottnak is részvényesnek kell lenni (alapsz. 21 §) 

özgyülésen résztvenni zándekozók felhivatnak, hogy készvényeiket 

február 15-kén és G-hán d. e. 9-tól 12 óráig és a gyü- 

lőtt való map az-az 17-kén esti G óráig a gyülés tartamára a 

helyiségében letenni sziveskedjenek, hol a felhatalmazási és jogosultság 

E ga kiküldött bizottmány, a megjelenési jegyeket kiszolgál 

kölbesvárt, 1875. január hó 20- kán 

Az ig gazgató választmán;. 

Még folytonosan kaphatók: 
tein János erd. muzeum-egyl. könyvkereskedésében 

következő legujabban szentesitést nyert 
tö rvényezikkel u. m. 

Az új választási törvémny. 
Hivatalos kiadás ÁAra zsebkiadás alakban 30 krajczár. 

yolczadrétben 30 kr. Postán bérmentesen megküldéssel 32 kr. 

rvényezikie az ügyvédi renátartásról. 
Ára 20 krajczár. 

Törvényezilei a királyi közjegyzőkről. 
Ára 20 krajczárr 

1875. január 1-én hatályba lépő 
birói ügyviteli szabályolk. 

Nyolczadrét alakban. Ára 1 frt 20 kr. 
VIIDIE nmegrendeléseknél legczélszerübb a postadij el. 

ekintetébel, a törvényczikkekért járuló összeg postautalványon 

Kézikönyv 

közjegyzők számára. 
edatettel az elmélet és gyakorlat igényeire. 

Irománypéldákkal ellátva. 
Dr. Dpárdai Sándor, és Zlinszky Tmre 
seiat köz z a pesti kir. it. tábla h. 

zés, páráználkodás és elrag adás követ 
keztében keletkeznek 

Tgen fontos- észrevételekkel, korai tehetetlenség, megrongált idegrend 
valamint a tulrágos adagolban használt eny borzasztó követ- 

i 

mze azdaságtani eszmék ujabb fejlődése. 
Irta Wensz Béla. Áró /k 

észet Mönyve. 

o lözet; razetenkint 50 kr. 

széót 

kötve 11 forint 

Iskolal és utazási magsar és német zsebszótár, 2 rész füzve 1 frt MHalblederband 4 f 68 x ufilage 
40 kr., teljesen egy kötetbe félbőri 

FARKAS, legujabb és legtömöttebb magyat - német és német - magyar 
zsebszókönyv. Stereotyp kiadás. 

teljesen egy kötetben télbőrkötésben 3 fri. TASCHEN FREMDWÖRTERBUCH, in welchem mehr als 20,000 ega, 
FOGARASI, magyar - német és német - magyar szótár. Ötödik pövitott vWörter enthalten sind. Ein unentbehrliches Handbüchiein für 30 

kiadás két kötet 4 frt, félbőrbe kötve egy kötetben 5 írt. ebunden 50 xr. í 

ve. 2 kötet füzve 2 frt. 

Magyar - német: Német-nyelv: 
BALLAGI, új teljes német és magyar szótár, 2rész fűzve 9 frt. Félbőrbe 

TIPRAY, magyarmantémet s s némete mágyit zsebszó r.2 
ügyanaz esinos vászonkötésben 1 írt 40 k 

HEYSE, allgemeines verdeutschendes und erklárendes Eremdvortezb 
Bezeichnung der Aussprache und Betonung der Wörter. 16- te 

kötésben 2 frt. 
KALTSCHMIDT, Fremdwörterbuch. Halbiederband 5 A O4xr 

Hetedik lenyomat, két kötet 2 frt, SANDERS, Handwörterbuch der deütschen Sprache. Halblederband a 

LOOS, a magyar és német-nyelv szótára. Többek közremüködésével készit- WEBER, Handwörterbnch der deutschen Sprache nebat den gebralhie 
sten Fremdvörtern. ll- te Stereotyp Auflage 4 f 4 xr. 
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ATHENAEUM 
nagy képes napfára 187 1875. Ára 1 frt. 

Erdélyi köpes naplá 
1875. Ara 26 kr. 

irodai fali naptár 
1875. évre. 

Rom, katholikus és protestáns, görög-orosz és 
izraelita napárral, blyegillték t. táblákkal, s a 
királyhágón inneni rész torvényszékej tábláza- 

tos kimutatásával. 

Külőnös tekintettel hivatali használatra. 
Ara 30 kr. Postán küldve 35 kr. 

Hölgyek naptára. 
1875. Diszes aranymetszetü kötet. 

Ára 1 frt 60 kr. 

Magyar nők n nők naptára 
Ára 60 kr. 

Falusi gazda naptára 
Ára 80 kr. 

Népzászlója naptára. 
Ára 40 kr 

Lidércz naptár. 
ÁTra 60 kr. 

Magyarnép naptára. 
Ára 25 kr. 

ORVOSI zsebnaptár 
: 1878-re. 

Dr. HOCHHALT K.tól. Vászonkö- 
tésben. Ára 1 frt 20 Er. 

Ügyvédek naptára 1875-re. A 
Összeállitá Kovács Ferencz: 

Vászonkötésben 1 ífrt 40 Krajczár. 

Dr. Joh. Nep. Vogfs Vogís VOLKS- 
KALENDER. 

Preis 65 kr. 

J. Webers, grosser Leipziger 
illustrirter KALENDER. 

BPreis 1 frt 96 Er., 

Határidő naptár. 
Ara 1 frt 20 kr. 

Österreichischer Volks- u. Wirth- 
schafts-Kalender Steif geb. 

Preis 48 kr. 

Neuer Illustrirter Pester 
KALENDER. 

Preis 50 kr. 

ALMANACH COMIaUE 
pour 1875. Preis 45 kr. sat. 

KODOLÁNYI 

mumi miain m 
Ára 2 fet 

magyar s kulirodalom 

odolány; „KODOLÁNYI" 

gazdasági zsebnaptára 1875-reiasáti gs.trariár 1 
asa I 

Ára E? utasitási füzetkével együtt jegyzéle napió 
angolvászon kötésben = frt. Ügyvédek és birák számára 18. 

Ára 1 frt 20 kr. 

xX Jegyzélk zék napl 
mindenki számára 1875. 

Ára 1 frt 20 kr. 

Nanzeti uagy kées naptá 
Ára 1 urt. 

akokokok 

Mrotsgtán nj kées 1ai 
Ára 50 kr. 

Istvánbácsi naptára 
Ára 50 kr. 

0j honvéd naptár. 
Ára 60 kr. 

ERDÉLYI NAGYOBB KÉP 
NAPÁAÁ 

Erdély teljes tiszti czimtárá 
és egy kalauzzal. Ára 50 kr 

a
n
n
e
 

migyi Izel- a 
Kolozsvárt kaphatók 

minden ágának nak bármely termékei. 

Miiaueni tan és segtükönyyek 
egyetemek, gymnasiumok, polgári, kereskedelmi és elemi 

tanintézetek zámára. 

DISZMŰVEK, 
történelmi és egséb fontos közérdekü művek. 

Ifjusági iratok és képes könyvek. 

IMAKÖNYVEK, 
minden vallásfelekezetüek számára , szet s a leg- 

diszesebb selyem, bársony s ele s elefántcsont kötésekben. 

Jeles és legujabb: abb: HANGJEGYEK, 
különbféle hangszerekre s 3 legdúsabb alasztékbán. 

Ára 40 ke. 

Nevessünk . 
uj humoristikus naptár. 

Ára 40 kr. 

t Magyar tárcza naptár 16 
Egy csinos fényképpel. Ára 20 

Ugyanaz egy fényképpel, ab 
nyozott boritékban 40 . 

Illustrirter Kalender u. Novel ; 
Almanach. 

Herausgegeben von Menk Dittmak 
ö Kauer dieses Kalenders erhalt« ? 
Gratis Prümie ein iaehyollas 

farbendruch-Bild. lol 

Hermannstádter 
Neuer und alter Haus-Kalende 

Preis 20 kr. 

Bármely szaktudomány 
jelesebb művei raktáron tartatnak. 

k
 

Frommes Wiener Gescháfts- 
Auskunfts. Kalender Steif ge 

Preis 40 kr. 

pen most jelent meg 
P J Almanach du magasin mihior 5116 Faublas lovag kajandjai sz 
Louvet de Couvray eredeti 

nagy képes 
franczia müve után. Pompásan szinezett boritékba 

füzve 1 írt 80 kr. 

yomatott sten János, m. seyelsni yemassznal az ev. ref, tanoda belüivel Kolozsvárt 

BBw Melléklet; TAUFFER FERENCZ magárjegyzéke.


